

浅谈我国数码印花行业市场发展
数码印花，是用数码技术进行的印花。数码印花技术是随着计算机技术不断发展而逐渐形成的一种集机械、计算机机电子信息技术为一体的高新技术产品，它最早出现于20世纪90年代中期，这项技术的出现与不断完善，给纺织印染行业带来了一个全新的概念，其先进的生产原理及手段，给纺织印染带来了一个前所未有的发展机遇。

　　

　　数码印花简述

　　数码印花从生产过程可分为两类：数码转移印花和数码喷墨印花。

　　1、数码转移印花

　　是指将计算机制作处理的各种数字化图形输入计算机，再通过输出打印系统(如：彩色激光打印机、喷墨打印机等)，将专用油墨打印到专用的介质(如转印纸等)上，然后再经过转印设备(如压烫机等)转印到衣服上。数码转移印花主要用于服装印花行业。

　　

　　2、数码喷墨印花

　  是指将计算机制作处理的各种数字化图形输入计算机，再通过电脑分色印花系统处理后，由专用的RIP软件通过对其喷印系统将各种专用染料(活性、分散、酸 性主涂料)直接喷印到各种织物或其他介质上，再经过处理加工后，在各种纺织面料上获得所需的各种高精度的印花产品，数码喷墨印花主要用于印染行业。

　　

　　数码印花技术摆脱了传统印花分色、制片、制网的模拟方式，具有操作简洁、效率高、无污染、投入低、回报高的革命性优势，给纺织印染业带来了前所未有发展机遇。

　　

　　数码印花的优势

　　简化了工作流程、缩短了工作周期、投入的成本低

　　

　　数码印花的生产工艺流程，摆脱了传统印花分色、出版、制版的过程，从而大大缩短了生产周期。整个过程只需要几小时，而传统打样的周期一般在一周左右，数码印花做到了立等可取，生产批量不受限制，真正实现小批量、多品种、快速反应的生产过程。

　　

　　图像清晰、色彩丰富、质量保证

　  传统印花由于受图案的限制，很多图像花色都印不出来，主要是因为图像复杂很难分色、套色太多很难定位、颜色太多很难调色等，造成了印花质量很难控制。数 码印花过程由计算机控制，能实现1670万种颜色，突破了传统印花的套色限制。特别是在颜色渐变、云纹等高精图案的印制上，数码印花在技术上更具有无可比 拟的优势，同时也能保证印花的效果与质量。

　　

　　操作简单、稳定性强、无技术要求

　　传统印花需要专业的分色菲林校对人员、专业的制版式人员、专业的调色人员，每一个环节出现问题了都不能保证最后印花的效果。而数码印花只需要一个图形图像的设计师就可以完成，操作简单、稳定性强、无技术要求。

　　

　　按需印花、减少浪费、次品率低

　　数码印花从打样到成品生产，能很好的控制材料损耗。不像传统印花浪费大量的原材料。

　　

　　满足日益增长的个性化需求

　  数码印花的出现将最大限度地满足人们追求个性化需求的追求，设计样稿可在计算机上任意修改，充分表现出服装师的设计理念，而不是自己设计的东西由于印技 术不能实现很难在服装上表现出来，计算机屏幕上的效果，就是成形后面料图案的效果，客户满意后便可直接喷印，做到现场设计、现场制作，使服装真正实现个性 化。

　　

　　绿色环保、减少噪音、降低污染

　　数码印花由计算机控制需喷印，喷印过程中不产生噪音。占地面积也只有传统印花方式的几十分之一，可置于办公环境中，不用水和色浆，实现了无污染的绿色生产过程。

　　

　　应用领域广泛

　　(1)面料的匹布印花；

　　(2)印染打样及小批量生产；

　　(3)服装服饰设计生产业；

　　(4)纺织、服装院校及科研机构；

　　(5)布景、条幅、旗帜制作业；

　　(6)建筑材料、室内装饰行业；

　　(7)旅游纪念、绘画、摄影等工艺品制作业。

　　

　　数码印花目前存在问题
　　1.生产成本高

　　目前数码印花生产虽然在节能、环保方面改善明显，但耗材成本过高，数码喷墨印花机价格较高，显然成为了产品普及的一个主要障碍。

　　

　　2.目前数码印花机的生产速度太慢一般每小时60平方米，(每分钟平均约2-4m/min米)生产效率低，很难使数码印花产品实现规模化生产。

　　

　　3.需要相应的后处理设备配套喷墨印花后进行汽蒸或焙烘固化设备以及后处理洗涤都需要相应的设备，经济实力不雄厚的厂家受到限制。若利用原有染料印花的固化和后处理设备，只是增加数码喷射印花机，厂家的经济压力可得到缓解。

　　

数码印花的发展前景
　  从上面的分析可以看出，数码印花与现代印花从生产工艺、市场要求、人们的消费观念都存在着优势互补。应该看到数码印花技术的发展速度和普及速度的不断增 长。设备的性能迅速提升，耗材成本不断下降，数码印花产品正在逐渐被世人认识并接受。随着计算机技术的飞速发展，数码印花技术及设备也一定会不断完善。在不久的将来，数码印花会在纺织品印花行业独领风骚。
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